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Το Ημερολόγιο 2017 της Ι.Μ.Σερβίων και 
Κοζάνης αφιερωμένο στο Μητροπολιτικό 
Παρεκκλήσι του Αγ. Βαραδάτου του Αντιοχέως 
(π. Κωνσταντίνος Ι. Κώστας, παπαδάσκαλος)
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Το ‘’Ημερολόγιον 2017’’ της Ιεράς Μητροπόλεως Σερβίων και Κοζάνης, 
καλαίσθητο ημερολόγιο τσέπης, ‘’αφιερούται εις το Μητροπολιτικόν Παρεκκλήσιον 
του Οσίου Πατρός ημών Βαραδάτου του Αντιοχέως’’ (σελ. 1).

Για όσους δεν γνωρίζουν τον Άγιο Βαραδάτο και το Μητροπολιτικό Παρεκκλήσιό 
του, στις μέσα του σελίδες δυο κείμενα ‘’Ο Όσιος Βαραδάτος’’ (σελ. 9-12) και ‘’Τα 
Κουβούκλια’’ (σελ. 13-15) απαντούν στα ερωτήματά τους.

Από το πρώτο επιλέγω για την ενημέρωση: ‘’Ο Όσιος Βαραδάτος ήταν από την 
Αντιόχεια. Διακρίθηκε για την ασκητικότητά του, την βαθειά ταπείνωσή του και 
την αγιότητα του βίου του. Σε νεανική ηλικία διάλεξε τον ασκητικό βίο κι έζησε 
όλα του τα χρόνια σε σωματική κακουχία και στέρηση’’ (σελ. 9).
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Ο Όσιος ‘’πίστευε ότι 

όσο περισσότερο στενεύουμε τον φυσικό κόσμο γύρω μας, τόσο πιο πολύ 
απλώνεται ο ουρανός μέσα μας και τόσο πιο πολύ βρισκόμαστε κοντά στο Θεό και 
στο δρόμο της σωτηρίας μας’’ (σελ. 10).

Ο Όσιος ‘’παρέδωσε το πνεύμα του σε μια από τις περιοδείες του το 460 μ.Χ. Η 
μνήμη του εορτάζεται στις 22 Φεβρουαρίου όπου τελείται πανηγυρικός εσπερινός 
και αρχιερατική Θεία Λειτουργία στο ιερό παρεκκλήσιο’’ (σελ. 12).

Το δεύτερο, ‘’Τα Κουβούκλια’’, ενημερώνει τον αναγνώστη για τα Κουβούκλια της 
Μικρασίας και της Κοζάνης, για την ευσέβεια των Κουβουκλιωτών και για την 



ιστορία του Μητροπολιτικού Παρεκκλησίου. Επιλέγω:

‘’Σε απόσταση δεκαπέντε χιλιομέτρων δυτικά της Προύσας ήταν η κωμόπολη 
Κουβούκλια…και σε μικρή απόσταση βρισκόταν η εκκλησία και το προσκύνημα του 
Αϊ-Βαραδά… Οι Κουβουκλιώτες που ήρθαν στην Κοζάνη μετά τη Μικρασιατική 
καταστροφή εγκαταστάθηκαν στο μικρό και ομώνυμο συνοικισμό Κουβούκλια. Τα 
Κουβούκλια είναι ένας μικρός προσφυγικός συνοικισμός, ο οποίος βρίσκεται στη 
μέση του δρόμου από το χωριό Μεσιανή προς το χωριό Ροδίτης στο Νομό Κοζάνης.

Ο Μακαριστός Μητροπολίτης Σερβίων και Κοζάνης Διονύσιος έγραψε για τον εν 
λόγω οικισμό: ‘’Όσοι Κουβουκλιώτες ήλθαν στην Κοζάνη, εγκαταστάθηκαν εκεί και 
με τον ενθουσιασμό της πίστης και της ευσέβειας και με την συνδρομή και των 
άλλων Κουβουκλιωτών που είναι στην Ελλάδα και όλων των χριστιανών, έκτισαν 
την εκκλησία του Οσίου Βαραδάτου στις όχθες της λίμνης του Αλιάκμονα, κοντά 
στη μεγάλη γέφυρα.

Δεν μπορούμε να μην εκτιμήσουμε και επαινέσουμε την προσπάθεια αυτή των 
λίγων Κουβουκλιωτών της Κοζάνης. Μ’ αυτή την ευσέβεια οι Έλληνες της 
Μικρασίας και του Πόντου, φορτωμένοι τις εικόνες και τα ιερά σκεύη των 
εκκλησιών τους, ήλθαν εδώ και ξανάχτισαν τη ζωή τους. Όλα τα ονόματα των 
πόλεων και των χωριών, όλα τα ήθη και τα έθιμα του λαού, όλος ο ελληνικός και 
χριστιανικός πολιτισμός πολλών αιώνων, όλα μεταφυτεύτηκαν από τη Μικρασία 
και τον Πόντο και ξαναζούν εδώ’’ (σελ. 13-15).

Και για 



το ιστορικό του εξωκλησιού:

Ο ναός του Αγίου Βαραδάτου θεμελιώνεται στις 22 Ιουλίου 1984.

Η πρώτη Θεία Λειτουργία τελείται στις 6 Ιανουαρίου 1986.

Όλο αυτά τα χρόνια εξυπηρετεί ο πρωτοπρεσβύτερος Ηλίας Κοντός εφημέριος της 
ενορίας του Δ.Δ. Ροδίτου.

Το 2014 με απόφαση του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Σερβίων και Κοζάνης κ.κ. 
Παύλου (ΠΡΑΞΙΣ υπ’ αριθμ. 132) ανακηρύσσεται σε μητροπολιτικό παρεκκλήσιο. 
(σελ. 15).

Ακολουθεί η Πράξις υπ’ αριθμ. 132 που εξηγεί ότι η ανάδειξη του εξωκλησιού σε 
Μητροπολιτικό έγινε ‘’με σκοπό να καταστεί κέντρο ένωσης, προβολής, έμπνευσης 
και προσέλκυσης των απανταχού Κουβουκλιωτών. Στόχος είναι να ισχυροποιηθούν 
οι παραδοσιακοί, πνευματικοί και λατρευτικοί δεσμοί οι οποίοι διασώζουν την 
παράδοση και το πνεύμα των Κουβουκλιωτών’’ (σελ. 18).

Στην αρχή των σελίδων η φωτογραφία της Α.Θ.Π. του Οικουμενικού Πατριάρχη 
κ.κ. Βαρθολομαίου και αμέσως μετά του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Σερβίων 
και Κοζάνης κ. Παύλου με την ευχή ‘’ευλογημένο και ειρηνικό το νέο έτος’’.

Επισημαίνεται το αποτέλεσμα της γνωριμίας μας με τους αγίους: ‘’Όσο πιο πολύ 
γνωρίζουμε τους αγίους, τόσο η έλξη του μεγαλείου τους μας σαγηνεύει και μας 
προβληματίζει’’, αναφέρει μεταξύ των άλλων στον πρόλογό του ο Σεβ. κ. Παύλος.

Στις μέσα σελίδες οι φωτογραφίες των κοιμηθέντων ιερέων Φώτιου Παπαφωτίου, 
Θεόδωρου Θωμίδη, Ιωάννη Καραμανλή, φωτογραφίες από το αγίασμα του Αγίου 
Βαραδάτου στα Κουβούκλια της Προύσας, από τη θεμελίωση του ιερού 
παρεκκλησίου, από την Αρχιερατική Θεία Λειτουργία, την πανήγυρη, την 
επιμνημόσυνη δέηση, τις εργασίες μόνωσης και ανακαίνισης, από το μνημείο ‘’εις 
μνήμην των εν Μ. Ασία και Πόντω τελειωθέντων αδελφών ημών’’ όλα μαρτυρούν 
τη μακρόχρονη ιστορία της πίστης, της συνέχειάς της και της αφοσίωσης όλων 
των Κουβουκλιωτών στην Εκκλησία, που είναι και το μεγάλο ζητούμενο στην 
εποχή μας.

Ακολουθούν αναλυτικά οι 12 μήνες με τις ημέρες και τις εορτές. Τα αναγνώσματα 
των Κυριακών και των μεγάλων εορτών ανά μήνα. Το βιογραφικό του 
Μητροπολίτη. Η διοικητική διάρθρωση της Ιεράς Μητροπόλεως. Ένα μικρό ένθετο 
για τις νηστείες της Εκκλησίας μας.

Η τελευταία σελίδα ενημερώνει τον αναγνώστη: ‘’Το παρόν Ημερολόγιον 2017 της 



Ιεράς Μητροπόλεως Σερβίων και Κοζάνης διά το Μητροπολιτικόν Παρεκκλήσιον 
του Οσίου Πατρός ημών Βαραδάτου του Αντιοχέως εκδίδεται ευλογία και φροντίδι 
του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου κ. Παύλου’’. Και ‘’Επιμέλεια εκδόσεως: Μάξιμος 
Γεωργόπουλος Διάκονος’’.

Στη σελίδα 12 φιλοξενούνται το Απολυτίκιο, το Κοντάκιο και το Μεγαλυνάριο του 
Οσίου.

Απολυτίκιον. Ήχος γ’. Θείας πίστεως.

Θείοις σκάμμασι, της εγκρατείας, σκεύος γέγονας, της απαθείας, Βαραδάτε 
Αγγέλων συνόμιλε, και Παρακλήτου την χάριν δεξάμενος, πάσι παρέχεις ταχείαν 
βοήθειαν. Πάτερ Όσιε, Χριστόν τον Θεόν ικέτευε, δωρήσασθαι ημίν το μέγα έλεος.

Κοντάκιον. Ήχος β’. Τοις των αιμάτων σου.

Τη προστασία σου Πάτερ προστρέχοντες, δυσπραγιών πολυτρόπων λυτρούμεθα, 
και πάσης πληρούμεθα χάριτος, και αθυμίας το άχθος εκκρούομεν, διό Βαραδάτε 
υμνούμεν σε.

Μεγαλυνάριον.

Χαίροις Βαραδάτε Πάτερ σοφέ, ο την των Αγγέλων, μιμησάμενος βιοτήν, χαίροις ο 
μεσίτης, ημών προς τον Δεσπότην, ω πρέσβευε σωθήναι, τους σε γεραίροντας.

Με την εικόνα του Αγίου Βαραδάτου στο εμπροσθόφυλλο και φωτογραφία του 
ανακαινισμένου Μητροπολιτικού Παρεκκλησίου στο οπισθόφυλλο ολοκληρώνεται 
το Ημερολόγιο 2017 της Ιεράς Μητροπόλεως Σερβίων και Κοζάνης.

Εύχομαι καλή επιτυχία στην κυκλοφορία του ημερολογίου (διατίθεται ήδη από 
τους ιερούς ναούς και από το βιβλιοπωλείο ‘’Καταφυγή’’), καλή επιτυχία στο σκοπό 
και το στόχο του Μητροπολιτικού Παρεκκλησίου (σελ. 18).


